

难解次级债“内乱” 美众院反咬中国金融开放

◎本报记者 朱周良

美国众议院6日罕见地通过了一项象征性决议,要求中国金融服务业完全对美国企业开放。众议院通过这一决议当天,正值该国几大监管部门在国会召开专门听证会讨论近期市场动荡及次级债危机问题,因此,业内人士质疑,美国国会希望借此为国内金融业解困。

一箭双雕?

在这份以绝对多数通过的决议中,美国众议院敦促政府在12月份举行的中美第三次战略经济对话上对中国施压,要求中方取消对外资在银行、保险及证券公司的持股限制。

根据最新决议,国会要求美国银行业监管部门在审核中国企业的美国经营许可时,应将中国是否在同一领域对美国企业进行限制这一因素考虑在内。不过,记者也注意到,根据美方在第二次中美战略对话中与中方达成的共识,美方确认,中资银行在美开设分行的任何申请都将根据国民待遇原则进行审批。

北京大学国际政治经济研究中心主任王勇昨天对记者表示,过去美国国会通过针对中国的决议大多



美国财政部副部长斯蒂尔5日在国会作证时称,次级债危机的冲击“远未结束” 本报传真图

是有关政治的,并且都是在非常极端的情况下,像现在这样针对单个具体问题通过决议实属罕见。“这背后金融界起的推动作用不可低估。”王勇说,作为美国国会,要通过这样一个不具有任何强制性的决议并不难,况且在大选在即的背景下,国会中不少议员也希望借此争取更多金融利益集团的支持。

专家表示,在当前中国经济持

续快速增长、内地股市屡创新高的背景下,在国内市场苦苦挣扎于次级债“黑洞”的美国金融机构,自然不愿放弃中国这块“大蛋糕”。

巧合的是,就在该决议通过当天,包括财政部和证监会等金融监管部门在众议院金融服务委员会召开专门听证会,讨论次级债问题。美国财政部负责国内事务的副部长斯蒂尔在听证会上坦陈,信贷和次级

抵押贷款市场的动荡“远未结束”。

美国媒体还认为,此次美国国会的举动,也是为美国财长保尔森今年12月的中国之行定基调,在届时举行的第三次中美战略经济对话前对中国施压。

一如既往

中国国内专家也表示,类似来

自国会的压力可能成为美方在下轮对话中的谈判筹码之一。

业内人士指出,在对华经贸问题上,美国正在渐渐翻出底牌,不管是围绕汇率还是贸易失衡的指责,最终的目标就是要中国开放金融业,后者恰恰是美国经济中最具竞争力的一块。

面对美方的压力,王勇分析说,中国应该清楚意识到两点:其一,必须明白“我们要什么”,当前阶段中国的发展战略和目标如何,并利用美方的因素帮助我们达成目标;其二,不用惧怕美方的压力,要坚信中美贸易是互利的,美方在发展与中国的双边经贸过程中获益很多,不可能轻易放弃这样良好的经贸关系。

“在符合我们利益的情况下,可以适当让一些步,重在利用美方的因素实现我们自身的战略目标,”王勇说,“当然,中国的金融开放总体上仍要坚持渐进和逐步开放的原则。”

事实上,在5月份结束的第二次对话中,中美双方已经在金融服务领域达成了许多共识,中方也积极作出了让步,譬如在今年下半年恢复审批券商设立、扩大合资券商经营范围、提高QFII额度以及允许外资产险分公司申请改建为子公司等等。

欧洲两央行维持利率不变

在次级债危机对经济和金融市场的冲击尚不明朗的情况下,欧洲两大央行昨天如期宣布维持利率不变。此前,市场曾强烈预期欧洲央行会在本周加息,以对抗居高不下的通胀。除了欧洲央行和英国央行之外,本周开会的其他几家央行也都约而同采取了观望态度。

英国央行北京时间昨晚19时宣布,将基准利率维持在6年高点5.75%不变。并且越来越多的市场人士预计,英国年内将继续维持现行利率不变。而就在1个月前,市场还预计该行年内至少加息至6%。

欧洲央行随后也宣布,维持利率在4%的6年高点不变。而就在上个月的新闻发布会上,欧洲央行行长特里谢还用“高度警惕”的字眼暗示本月要加息。面对次级债冲击波,特里谢在上月27日不得不出面收回暗示加息的论调,并称央行“并未内定”要在9月加息。

加拿大央行5日宣布,将银行间的隔夜拆借利率维持在4.5%的水平不变。该行在7月加息时曾表示,为了控制通胀情势,未来还可能进一步加息,但周三的声明中已经不见这样的暗示。

今年7月,为减缓通货膨胀压力,加拿大央行将利率从4.25%提高到4.5%。当时舆论曾普遍预期该行将在9月继续加息。加拿大7月份的通货膨胀率为2.2%,超过加拿大央行将通货膨胀控制在2%的目标。

而在美国,市场已经认定联储会在9月18日的例会上宣布降息至少25个基点,降息50基点的概率也高达54%。事实上,在美联储8月17日紧急下调贴现率之后,外界已认为,当局的政策焦点已由打击通胀转向经济增长。

澳大利亚央行5日也如期宣布维持利率在6.5%的11年高点不变。为了应对通胀上升压力,该行在8月8日实施了加息,这也是该行自2006年11月以来首度对利率作出调整。当局之前预计,澳大利亚的潜在通胀率将在12月份之前增至3%,是预定目标区间的上限。数据显示,澳大利亚二季度的核心通胀率为2.7%。不过,分析师预计,如果市场恢复平静,澳大利亚不久可能继续加息。

在日本,当局的利率正常化进程也可能因为次级债而继续推迟。上月日本央行已暂缓了计划中的加息。而瑞穗实业银行的分析师昨天预计,日本央行可能等到明年1月才会加息。该分析师表示,日本央行年内可能不会急于加息,因为日本出口可能受美国经济降温影响。另外,日本的许多金融机构的融资活动也因为次级债而面临困难,这会影响到给企业的贷款,进而波及实体经济。

穆迪公司5日表示,在未来6个月内,全球信贷市场都不大可能恢复正常。该公司的报告指出,金融体系面临的直接问题是信心受挫,这使得信贷市场几乎停滞不前。报告表示,次级危机引发混乱,信贷市场要重新正常运转,就需要对信用价差定价形成新的共识,而这是一个缓慢的过程。

(小安)

信贷市场风声鹤唳 各大央行再施援手

◎本报记者 朱周良

在相对沉寂了一段时间之后,次级债“幽灵”再度光顾国际金融市场。美国道指5日收盘再度大跌143点,而英国的隔夜拆借利率则飙升至近9年高点。面对金融和信贷市场再度传来的“险情”,各大央行近日不得不重新伸出援手。在5日和6日两天,已有包括英国、美国、欧元区以及澳大利亚等多个货币当局向市场注资。

为了缓解流动性吃紧状况,美联储周三宣布,通过隔夜回购协议向银

行体系注入85亿美元临时储备,提交申请竞标资金总量达到486.5亿美元。

欧洲央行同日发表声明称,近期欧元货币市场波动性显著放大,央行正密切关注市场,并在必要时采取稳定措施。而在6日,该行就通过一天快速招标的方式向市场投放资金422.5亿欧元(约577亿美元),最低投标利率为4.06%。据悉,此次的资金需求则超出上述金额一倍以上,欧洲央行此次共收到46笔竞标,价值总计908.95亿欧元。欧元隔夜拆借利率5

日升至4.68%的6年高点,也高于欧洲央行4%的指标再融资利率。

英国央行5日再度向金融体系提供了22.9亿英镑现金,为上月21日以来第二次采取类似举措。不仅如此,该行当天还宣布将未来一个月的准备金目标提高6%,如果隔夜利率依然高企,该行甚至打算在13日再度将准备金目标提高25%。受美国次级抵押贷款危机影响,英国银行间同业拆借利率近日大幅上涨,并达到近9年来的最高水平。

澳大利亚央行6日也宣布,通过

回购的方式向市场注资18亿澳元,该行之前估计,金融系统将出现10.9亿澳元的资金缺口。澳大利亚央行这次净投放的资金规模超过了以往。据悉,当天央行通过回购协议购买了部分银行票据及价值6.18亿澳元的政府债券。

在上一轮次级债危机最盛期间,各大央行在8月9日到14日之间累计向金融体系注资超过3500亿美元。

不过,股市似乎并未对央行的举动领情。欧洲三大股市昨天开盘虽受到短暂提振,但随后一路走低。截至

北京时间昨日19时30分,巴黎、伦敦及法兰克福三地股指分别下跌0.5%、0.6%及0.4%。欧洲最大经济体德国6日公布的数据显示,该国7月制造业订单下降大大超过预期,这使得投资者对欧洲经济可能受到次级债冲击的忧虑大增。

此前一天,美股三大指数都大跌1%左右,主要受到疲软的经济数据拖累。美国全国房地产经纪协会当天则发布报告说,7月份美国二手房销量降至近6年来的最低水平,显示楼市降温仍在持续。



SHANGHAI BUSINESS DAILY
贏家论坛

“寻人启事”

杰姆·罗杰斯先生正在寻找……

如果您在投资领域有非凡的经历

如果您在投资领域饱受挫折

如果您有不平凡的投资故事……

请将您的故事写下来马上联系我们!



9月16日相约“杰姆·罗杰斯”

共同分享您的经验和故事

大师面对面指点未来的投资战略

主办单位

上海世纪出版股份有限公司 

官方网站: <http://www.shbiz.com.cn>

论坛时间: 2007年9月16日(星期日)

联系方式: 6433 5250-2623 135 2431 0901, 6445 0023 (传真)

售票热线: 6433 5250-2897 136 2167 6663 王先生

6433 5250-2730 138 1611 0109 李小姐

合作咨询: 6431 6399 顾小姐

媒体支持: 新闻晚报、理财周报、中国经营报、东方早报

上海教育电视台、证券通、搜狐网等;

特别支持: 上海证券报

网络战略合作伙伴: 和讯网

协办单位:  理财帮

特别支持:  富国基金

皇家礼炮晚宴尊贵特约:  皇家礼炮

指定酒店:  THE Regent HONGKONG

指定用车:  CHRYSLER 300C

酒会指定红酒:  Gallo

学术支持:  CCRC